

Муниципальное казенное учреждение
« Межпоселенческая централизованная библиотечная система»
Гремячинского муниципального района
библиотека — филиал №1

***Династия венценосцев:
от становления до заката
400 лет царскому Дому Романовых***

***Рекомендательный список литературы для широкого круга
читателей***

п. Шумихинский, 2013 год

Ни за что на свете я не хотел
бы переменить отечество или
иметь другую историю, кроме
истории наших предков.

А.С.Пушкин

Делайте добро отечеству,
служите ему верой и правдой

Пётр I

2013 год можно назвать годом Дома Романовых в России. Ровно 400 лет назад, в 1613 году Земский собор избрал первого царя, родом из знатных бояр Романовых. Это был 17-летний Михаил Федорович. Смутное время закончилось, началось правление династии Романовых, которая правила Россией 304 года до отречения от престола Николая II в 1917 году в пользу своего брата Михаила Александровича. Юридически он считается последним царем, но вопрос политического устройства Михаил оставил на усмотрение Учредительного собрания, а буря революции поменяла исторический сценарий. По мистическому совпадению венчание первого Романова было совершено в Ипатьевском монастыре, в Костроме, а жизнь последнего царя трагически оборвалась в доме инженера Ипатьева в Екатеринбурге.

История семьи Романовых связана с множеством прочных нитей с Уралом. Именно при правлении Романовых обрел свое лицо Уральский край, здесь же закончилась жизнь ряда членов этой династии.

В настоящее время в силу закона о престолонаследии главой Российского Императорского Дома Романовых является Великая княгиня Мария Владимировна, а ее наследник - сын, Великий князь Георгий Михайлович, проживающие за рубежом.

Вашему вниманию предлагается ряд книг и статей, рассказывающих о становлении, развитии, процветании и закате династии Романовых, о наиболее ярких её представителях

ЭПОХИ И САМОДЕРЖЦЫ.

Борзаковский П. К. Императрица Екатерина Вторая

Великая /Павел Борзаковский. - М.: Панорама, 1991. - 48с — (Мгновения истории)

Данное сочинение не претендует на всеобъемлющую объективную оценку деятельности императрицы, а интересно именно особым восторженным отношением автора к героине своего повествования. В издание вошли так же отрывки сочинений и самой Екатерины II, которые, несомненно, привлекут внимание современного читателя.

Великий князь Александр Михайлович: книга воспоминаний. - М.: Современник, 1991. - 271с

Воспоминания Великого князя, дяди последнего русского императора — это рассказ одного из немногих уцелевших в огне красного террора членов царствующего Дома Романовых, о повседневном быте императорского двора, о внешней и внутренней политике России в начале XX века. Немало места уделено сведениям о развитии отечественного флота и авиации, предыстории первой мировой войны и Февральской революции, кровавым событиям гражданской войны.

Воронин В. Е. Александр II- царь освободитель: путеводитель по истории России/Всеволод Воронин, Леонид Лященко.-М.: АСТ -ПРЕСС, 2011. - 33с.:ил.

Современники называли его «Царь освободитель» и «Царь с евангельской душой». Каким он был на самом деле, царь, уничтоживший крепостное право, заложивший

фундамент гражданского общества? Почему народ любил его и ненавидел? Об этом вы узнаете из данной книги.

Голубева Т. С. Царские династии/Тамара Голубева. - М.: ООО «Издательство «РОМЕН — ПРЕСС», 2002. - 143с.: ил. - (От Руси к России)

Автор рассказывает о представителях двух династий в истории Российской государственности — Рюриковичей и Романовых, начиная с князя Игоря и заканчивая Николаем II.

Уникальная книга даёт информацию о самодержцах не только как о государственных деятелях, но и об их характерах, семьях, человеческих идеалах.

Данилевич Н. Сокровища Романовых: что осталось в наследство от царской семьи /Надежда Данилевич// Аргументы и факты. - 2013. -№29 — с10

Автор делится информацией о том, что из страны было вывезено около 80% ценностей императорского дома. Но в последние годы часть достояния российской культуры была возвращена (коллекция изделий Фаберже, собрание Г. Вишневецкой и М. Ростроповича и др.) Специалисты по рынку драгоценностей мира считают раритеты русских царей Московского Кремля одними из самых редчайших сокровищ.

Забелин И. Е, Домашний быт русских цариц в XVI и XVII столетиях /Иван Забелин.-М.: Наука. Сибирское отделение,1922.-246с

В книге даётся анализ женской личности и положения женщин, в том числе цариц, в допетровское время. Описываются нравы царского двора, образ жизни русских цариц, наряды, приёмы, забавы.

Записки императрицы Екатерины II. Репринтное воспроизведение /М.: Наука, 1990. - 288с — (Россия XVII столетия в изданиях Вольной русской типографии А.Герцена и Н.П.Огарёва)

Помещенные в данный том записи охватывают период от прибытия императрицы в Россию в 1744 году до 1758года. Она была свидетельницей и участницей многих событий, связанных с жизнью царской династии, которые и изложила в предлагаемых «Записках».

Константинов А. Старт лжемихайлов: как возникла одна из мистификаций XX века /Аркадий Константинов // Аргументы и факты.-2013.- №41.- с 9

Автор развенчивает миф о чудесном спасении Великого князя Михаила Романова, в пользу которого отрекся от престола Николай II. Не найденное место расстрела Михаила в Перми в 1918году породило много слухов и самозванцев, о чём и сообщает в данной статье А.Константинов.

Крутогоров Ю. Пётр I/Юрий Крутогоров. -М.: Белый город. 2000. - 48с.: ил.- (История России)

В этой красочной книге рассказывается о становлении династии Романовых и об одном из ярчайших её представителей — Петре I, внуке первого царя из этого рода. Даётся также хроника событий истории России при Петре I.

Уральская голгофа: материалы краеведческих слушаний по теме « Михаил II — конец династии Романовых»,вып.1 — Пермь: ИД «Пермские новости», 2006.-64с

В предлагаемом сборнике опубликованы материалы краеведческих слушаний, посвященных памяти Великого князя Михаила Александровича Романова, брата Николай II. Обстоятельства убийства Михаила хранят до сих пор много загадок, о чём можно прочитать в данном издании.

НИКОЛАЙ II – ПОСЛЕДНИЙ ЦАРЬ ДИНАСТИИ РОМАНОВЫХ

Ильин Ю. Д. Тайна двух императоров /Юрий Ильин. - М.: Вече, 2013.-416с. - (Романовы. Венценосная семья)

В книге рассказывается о политических ошибках и просчетах Николая II при встречах с кайзером Германии Вильгельмом II в 1905 году повлиявших как на судьбу России, так и Европы, приведших к трагическому для императора России финалу.

Иоффе Г. З. Революция и судьба Романовых / Генрих Иоффе.-М.: Республика, 1992.-351с.

Автор - известный историк, изучивший обширную отечественную и зарубежную литературу, прессу тех лет, архивные материалы, предлагает своё видение трагедии семьи Николая II, увязывая её с событиями беспощадного революционного времени.

Касвинов М. К. Двадцать три ступени вниз / Марк Касвинов.-М.: Мысль, 1989.-459с

Автор даёт отпор тем, кто старался представить Николая II безвинной жертвой. Он считает, что 23 года последнего представителя династии Романовых отмечены множеством тяжких преступлений, и народ вынес ему свой справедливый приговор. М. Касвинов считает заслуженным бесславный конец императора Николая Кровавого.

Масси Р. Николай и Александра, или история любви, погубившей империю / Роберт Масси / пер. с англ. - Петрозаводск: Издательство «Карелия», 1995.-576с

Книга американского писателя Р.Масси подкупает искренним сочувствием автора к царской семье. Ценность этого произведения в том, что оно содержит огромное количество фактического материала - это личные письма, царские рескрипты, манифесты, приказы, воспоминания приближенных царской семьи, дипломатов, государственных деятелей. Вряд ли можно согласиться со всеми оценками личности Николая II и истории России, данными Масси, но нельзя остаться равнодушными к трагической судьбе этой сильной духом семьи.

Пикуль В. С. Нечистая сила: роман / Валентин Пикуль.-Красноярск: Книжное издательство, 1989.-403с.: ил.

Роман-хроника рассказывает о конце правящей верхушки самодержавной России. Благодаря привлечению малоизвестных исторических и литературных фактов, образности и сочности языка это произведение представляет интерес для широкого круга читателей.

Радзинский Э. С. Николай II. Жизнь и смерть / Эдвард Радзинский. - М.: Астрель: АСТ МОСКВА, 2009г.-348с

Из под пера Э. Радзинского вышли десятки книг, каждая из которых мгновенно становилась бестселлером, в том числе и эта. В ней характеристика эпохи, размышления, выводы, впечатления автора перемежаются с выдержками из дневников Николая II разных периодов жизни, вплоть до расстрела царской семьи в Екатеринбурге в июле 1918 года.

Соколов Н. А. Убийство царской семьи / Николай Соколов. -М.: Советский писатель, «Сирин», 1990.-340с

Документы судебного следствия об убийстве русского государя и членов его семьи, собранные судебным следователем по особо важным делам Омского Округного суда Н. А. Соколовым, дают возможность узнать документально установленную истину, правду о событиях, происшедших в ночь на 17 июля 1918 года в доме Ипатьева в Екатеринбурге. Этот труд остается основным в деле расследования трагической кончины прямой линии дома Романовых.

Ферро М. Николай II / Марк Ферро / пер. с фр. Г. Н. Ерофеевой. М.: Международные отношения, 1991.-352с.: ил.

Книга крупнейшего французского специалиста истории, в том числе и советского общества, написанная на архивных материалах, позволяет увидеть как жизнь Николая II, этой во многом загадочной личности, так и обстоятельства его гибели глазами

иностранца.

Шахова М. Уральское лицо императорского дома /Мария Шахова // Комсомольская правда. - 2013.-20 сентября.-с 9

В статье рассказывается о путешествии по памятным местам Свердловской области, связанным с правлением и гибелью Романовых (Екатеринбург, Алапаевск, Верхняя Синячиха), а также Тюмени и Тобольска. Следуя туристическому маршруту, каждый может увидеть, насколько важной оказалась для Урала и всей России связь с правлением Романовых.